

код 26

Сов.секретно

экз.№

2-МТ

ЗАМ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИКУ -

тov. МАРТАВИЧУСУ

гор. ВИЛЬНЮС

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о результатах выполнения указания 9сс от 8.п.1957 года

На территории обслуживаемого нами района в 13-ти действующих костелах обязанности настоятелей приходов и их помощников исполняют 19 ксендзов. В том числе 4 человека разрабатываются по делам-формулярам (ЖИЛИНСКАС, АЛЕКСА, ЯКУБАУСКАС, СВАРИНСКАС) и 3 человека (ПЕТРАЙТИС, ГРИГАЙТИС, СТАНКУНАС) вернувшиеся из заключения.

Выполняя Ваше увадание о своевременном вскрытии и пресечении враждебной деятельности реакционной части католического духовенства, нами главное внимание было обращено на подбор кандидатов на вербовку из числа ксендзов. Если из окружения по разработке ксендзов используется 8 агентов, то из числа ксендзов в районе не имеется ни одного агента.

Наиболее подходящими для этой цели по нашему мнению являются ксендзы ТАВОРАС (Пожерай), ГУДАНАВИЧУС (Кулавтово) и КЕТАУСКАС (Мунинки).

Личное знакомство и проверки через агентуру показали, что ксендз ТАВОРАС ведет себя по отношению к существующему строю вполне лояльно. В своих проповедях перед верующими и беседах с своим окружением антисоветских толкований и измышлений не допускает.

Агент "Варгоникас" постоянно общается с ксендзом ТАВОРАСОМ. Характеризует его только с положительной стороны. В то

же время через агента "Варгоникас" было установлено, что ТАВОРАСА навещают иерей АЛЕКСА (объект дела-формуляр) и ЛЯННАС, настоятель Гарлянского прихода.

При личных встречах с ТАВОРАСОМ с нет также создалось положительное мнение. Он охотно и свободно вступает в беседу по любым затронутым вопросам, довольно реалистически подходит к оценке тех или иных политических вопросов. Характерно то, что с каждой последующей встречей беседа с иерархом ТАВОРАСОМ становилась более непринужденной, свободной.

На последней встрече, которая состоялась с ним в конце июля т.г. и в ней принял участие ст.оперуполномоченный З отд. ст.лейтенант ДРЕМЕНТАС, ТАВОРАС отвечая на некоторые поставленные вопросы в ходе беседы говорил:

"Если бы меня спрашивали по таким вопросам официально и лица с которыми я не знаком, то такой вопрос я бы посчитал нескромным и подумал бы отвечать на него или нет".

Таким нескромным вопросом для ТАВОРАСА оказалось тогда его спросили, что побудило его стать иерархом: личное убеждение и призвание или другие мотивы.

Отвечая на этот вопрос ТАВОРАС рассказал, что сам происходит из бедной крестьянской семьи и когда окончил среднюю школу в конце войны-перспективы на будущее оказались мрачными. В высшее учебное заведение попасть при такой обстановке не было возможным, а возможность быть призывным в армию-была налицо. Чего по его признанию, он больше всего боялся.

Таким образом, из ответа ТАВОРАСА ясно, что с светской жизнью он расстался в результате созданного для него безвыходного положения.

На наш вопрос, как ТАВОРАС считает, когда нам лучше заходить к нему: днем открыто или вечером с некоторыми предосторожностями, чтобы никто не видел, последний от ответа уклонился. Но в дальнейшей беседе на эту тему стало ясно, что этот вопрос для ТАВОРАСА не безразличен.

Из всего этого есть уверенность, что ТАВОРАС будет с нами негласно сотрудничать, однако вовлекать его в это дело надо будет постепенно и осторожно. С учетом этого нами будет продолжена работа.

Необходимость же вербовки ТАВОРАСА вызывается тем, что он молодой, растущий ксендз, пользуется доверием и авторитетом среди духовенства и, главное, имеет непосредственный подход к таким авторитетам, как АЛЕНСА (объект д/ф) и ЛЯОНС.

Для проверки поведения ТАВОРАСА нами используются агент "Варгоникас" и доверенное лицо "Д".

Ксендз ГУДАНАВИЧУС, настоятель Кулавтовского прихода в 1945 году арестовывался, но за недоказанностью состава преступления вскоре после ареста был освобожден. Несколько лет до 1956 года являлся настоятелем Банкетольского прихода, а с 1956 года стал настоятелем Кулавтовского прихода.

Проверкой через агентуру, спросом со партактива, данных отрицательного характера на него не добито.

Личное знакомство с ним оставило положительное впечатление.

В беседе с оперативным работником ГУДАНАВИЧУС, между прочим высказывал сожаление, что органы Советской власти не сотрудничают с католическим духовенством и что все еще на духовенство не так смотрят, как бы надо. Когда как, сказал он, католическое духовенство во многом могло бы помочь советской власти.

ГУДАНАВИЧУСУ было дано понять, что органы советской власти на этом пути очень много сделали, однако тем не менее, продолжают отдельные ксендзы стоять на позициях, враждебных советской власти и пытаются возобновить антисоветскую деятельность, не говоря уже о проявлениях с их стороны воли к сотрудничеству с Советской властью.

В ответ на это ГУДАНАВИЧУС пояснил, что в каждой семье могут быть уроды, но он себя к этой категории людей не относит.

— 4 —

В доказательство своей лояльности к Советской власти он привел такой случай.

В период начала колхозификации сельского хозяйства в Литве к нему ГУДАНАВИЧУСУ пришли много верующих, за советом: вступать в колхоз или нет. — Время тогда было тяжелое и несмотря на это, сказал ГУДАНАВИЧУС, я посоветовал крестьянам идти в колхоз.

Через непродолжительное время после состоявшейся встречи и беседы с ГУДАНАВИЧУСОМ агент "Жайбас" сообщил, что последний в один из престольных католических праздников выступая с амвона Раудондварского костела перед верующими защищал и ругал поддирей, самогонщиков и призывал колхозников активно и учрежденно работать в колхозах, покончить с самогоноварением и пьянкой.

Такое выступление ГУДАНАВИЧУСА, сообщим агент "Жайбас", вызвало у присутствующих прихожан много толков, так как такое выступление явилось для многих полной неожиданностью.

Надо полагать, что такое выступление ГУДАНАВИЧУСА перед верующими было вызвано сенсационными соображениями, для показа своего сотрудничества с Советской властью. В то же время оно дает нам возможность на следующей встрече с ГУДАНАВИЧУСОМ поставить перед ним более конкретный вопрос о сотрудничестве с нами.

Вербовка ГУДАНАВИЧУСА вызывается необходимостью того, что его помощником является объект дела — формулляр иксендз СВАРИНСКАС и соседом антисоветски настроенный иксендз БИДРИКАС.

Свое беспокойствие поведением СВАРИНСКАСА ГУДАНАВИЧУС высказал уже в беседе с совпартактивом.

В ходе проверки и изучения иксенда КЕТАУСКАСА наши намерения о его вербовке не оправдались и, следовательно, отпали.

Проверка показала, что КЕТАУСКАС никаким авторитетом среди духовенства не пользуется, ведет странный образ жизни и

не имеет достаточного авторитета среди прихожан. Он сам просил оперативных работников заходить к нему почтнее и так, чтобы это было на виду у местных жителей. Для меня и моего авторитета это будет очень хорошо - говорил КЕТАУСКАС, - люди увидят и скажут, что я не одинок, ко мне приезжают представительные люди.

Более глубокую и правдивую характеристику КЕТАУСКАСУ дал ксендз СЕНЮСКАС, с которым специально для этой цели в июле была осуществлена встреча.

« Я, да и многие другие, что поближе его (КЕТАУСКАСА) знает, - сказал СЕНЮСКАС - считаем, что он не в полном уме, у него столько странностей, что у вполне нормального человека этого быть не может. Я хорошо знаю, что КЕТАУСКАС не только не пользуется авторитетом у ксендзов, но и у многих прихожан. И с первого знакомства он оставляет о себе не плохое впечатление, но чем ближе начинаешь узнавать его, тем быстрей рассеивается это.

Из поступающих агентурных и других материалов установлено, что наиболее реакционными, антисоветски настроенными ксендзами являются помощник настоятеля Кулавтовского прихода ксендз СВАРИНСКАС (объект дела-формуляр) и настоятель Запиньского прихода ксендз-монах конгрегации марион БУДРИКАС.

По прибытию в м. Кулавтово СВАРИНСКАС первым долгом сблизился и окружил себя монашествующим элементом, стал проявлять повышенный интерес к воспитанию молодежи. Установил и поддерживает письменную связь с большим количеством лиц, проживающих на территории Литвы и находящихся в местах заключения на Востоке, причем, переписка носит явно обусловленный характер антисоветского направления.

Для наблюдения за СВАРИНСКАСОМ, выявления и разработки его близких связей нами завербован агент "Альбина", который даёт ряд близких связей последнего, представляющие оперативный интерес. Агент сообщил, что ксендз СВАРИНСКАС во дни 16 февраля готовил торжественный молебен и исполнителем по сбору верующих среди медперсонала тубсанатория была санитарка ЯКУБАУСКАЙТЕ Виктория.

По нашему заданию агент "Альбиона" присутствовал на церковном богослужении, где с проповедью выступал иерей СВАРИНСКАС. В этой проповеди он отращался к верующим говорил: "Братья и сестры литовцы не будьте предателями, так, как Иуда, не продавайте своих братьев. Большинство продает себя за место директора, за высокую должность, за большую оклад".

В одном из документов "А" СВАРИНСКАС сообщает, что из числа местных иерархов наиболее близким ему является иерей БУДРИКАС, настоятель Запинского прихода.

БУДРИКАС ранее разрабатывался по делу-формуляр и был близким другом ныне арестованного шпиона РАЧУНАСА. После вербовки его в 1952 году дело-формуляр было сдано в архив. В последствии он от сотрудничества с нашими органами отказался.

Мероприятиями "ПК" перехвачен документ, исходящий от БУДРИКАСА в адрес РАЧУНАСА через подставное лицо, где он пишет:

"Люблюсь твоей активностью и выдержанностью, и вместе с тем благодаря Бога, что Он представил мне возможность своими глазами увидеть живые примеры святых. Меня почерку наверно не узнаешь. Понимая, что переписывать мне пришлось меньше, но может быть являясь более впечатлительным. Может помнить моего брата Юю. Его доля такая, как и твоя и его душа такая же удивительно огненная. (Брат автора БУДРИКАС Ююс до 1951 года являлся настоятелем костела в м. Гаври, Таурагского района. Арестован в 1951 году. М.С.). Любя его, тебя и других своих близких в своей душе много переживал. Кроме того в этом году похоронил свою маму и отца. Мама долго болела туберкулезом костей, а отец раком. Навещая их я много переживал. Однако их смерть еще больше освободила меня, ибо сейчас с этим миром ничего меня не связывает".

В связи с изъятием в Иркутске посылки с религиозной литературой и др. костельными принадлежностями, которую БУДРИКАС выслал в адрес своего брата через подставной адрес, он нами вызывается на допрос, целью которого ставилось использовать создавшееся обстоятельство для склонения его на возобновление негласного сотрудничества с нами. Но БУДРИКАС вёл себя на допросе явно вызывающе и никакой речи о восстановлении с ним связи не могло быть.

В настоящее время нами решено поднять из архива дело-формуляр на него и взять в агентурную разработку. Первым мероприятием на этом пути ставим перед собой задачу вербовки его хозяйки-экономки СТУЛЬЧИНСКАЙТЕ, которая недавно вернулась из заключения. До ареста СТУЛЬЧИНСКАЙТЕ непосредственно участвовала в составе вооруженной банды в районе б. Гарляевской волости.

Оперативным работником З-отдела на эту тему с ней проводилась беседа, однако она заявила, что ближнего выдавать не может, так как является глубоко верующей.

Сейчас СТУЛЬЧИНСКАЙТЕ проживает у БУДРИКАСА без прописки. Используя это обстоятельство она нами будет вызвана в паспортный стол, где ей будет предложено негласное сотрудничество с нами по выявлению антисоветского элемента среди бывших бандитских связников и пособников (так как мало вероятно, чтобы она с самого начала согласилась разрабатывать есендза БУДРИКАСА) и если она будет продолжать упорствовать и не даст своего согласия, то ей по линии милиции будет предложено выскать с территории Каунасского района, как района режимного. Известно, что возврата назад к отцу у неё пути нет, она порвала с ним всякие отношения и этот факт безусловно заставит ее призатуматься.

Кроме того нами запланирована вербовка учительницы "Л", проживающей на квартире у колхозного кузнеца ДАБАТИНСКАСА, близкого доверенного есендза БУДРИКАСА.

Установлено, что БУДРИКАС сожительствует с зубным врачом ДУМЧЕНЕ. Ряд лиц близко знающих ДУМЧЕНЕ утверждают, что отцом ее 2-х летнего ребенка является БУДРИКАС. Знает об этом и муж

ДУМЧЕВЕНЕ, который на этой почве устраивает ей скандал и побои.

Дело дошло до того, что некоторые наиболее рьяные приверженцы костела закрыли дверь своего дома перед именем БУДРИКАСА когда он делал обход верующих в предрождественские дни. Одну леватку нам удалось склонить на беседу о интимных похождениях БУДРИКАСА и она охотно рассказала. Когда БУДРИКАС, сказала давотка, почувствовал, что его интимные отношения с ДУМЧЕВЕНЕ грозят ему скандалом, он стал распространять слухи, что она доводится ему двоюродной сестрой. Но, добавила давотка, я хорошо знаю БУДРИКАСА с детства и никакой сестры у него не было и нет.

Этот факт компрометирующий БУДРИКАСА нами изучается глубже и будет использован в ходе его разработки.

В числе давоток, окружающих имена СВАРИНСКАСА нами выявлена санитарка НАУЯКАЙТИТЕ Альбина, 1939 года рождения, которая по данным агента не является рьяной приверженкой костела и имен, порой надеетсяться над фанатичными предрассудками своих подруг и стоит на грани порыва с ними всяких отношений.

НАУЯКАЙТИТЕ изучается нами на предмет вербовки в качестве агента по разработке СВАРИНСКАСА и БУДРИКАСА.

Ранее нами были получены данные об антисоветском настроении б. настоятеля, а ныне алтариста Раудондварского прихода имена РИНКЕВИЧУСА.

Специально завербованный под него агент "Смилга" сообщил, что РИНКЕВИЧУС снят с должности настоятеля, как не обеспечивший ремонт костела и допускающий частые выпивки. "Смилга" по нашему заданию постоянно общается с РИНКЕВИЧУСОМ и посещает богослужение в костеле, однако случаи антисоветских выступлений не зарегистрированы.

По разработке объекта дела-формуляр имена СВАРИНСКАСА нами используется агент "Сакалас", который будучи членом костельного хора постоянно общается с объектом разработки и как правило присутствует на всех богослужениях в костеле.

В конце 1956 года к ЖИЛИНСКАСУ был прислан помощник ксендз СТАНКУНАС, вернувшийся из заключения. Вскоре агент "САКАЛАС" близко познакомился с ним и часто стал встречаться. По характеристике агента "САКАЛАС" ксендз СТАНКУНАС по натуре, характеру резкая противоположность личности ксендза ЖИЛИНСКАСА. Он свободно общается с окружением, охотно вступает в беседу по любым затронутым вопросам и не имеет капли той жадности к деньгам, какая свойственна ЖИЛИНСКАСУ. СТАНКУНАС, узнав жадность и страсть ЖИЛИНСКАСА к деньгам, стал в осторожной форме высмеивать его.

Вскоре, после прибытия ксендза СТАНКУНАСА в Кармелавский костел, прошли слухи, что ЖИЛИНСКАСУ дают другую порцию, а на его место будет назначен ксендз СТАНКУНАС. Позже агент "САКАЛАС" сообщил, что ему от ксендза СТАНКУНАСА стало известно, что такое предложение ЖИЛИНСКАСУ из курии было, но он категорически отказался.

Отношение ксендза ЖИЛИНСКАСУ к агенту "Сакалас" не изменилось. Однако за последнее время каких-либо антисоветских проявлений с его стороны не зарегистрировано. В своих выступлениях с амвона ЖИЛИНСКАС также не допускает антисоветских толкований.

Известно, что ЖИЛИНСКАС в своих действиях очень осторожен и хорошо знает, что органы государственной безопасности ведут за ним наблюдение. Нормализованное его отношение с ксендзом ЧАСАЙТИСОМ (б. агент "Рута") дает основание полагать, что они достигнуты ЧАСАЙТИСОМ ценой расшифровки последнего перед ЖИЛИНСКАСОМ, что безусловно заставило его быть весьма осторожным, а быть может на время прекратить всякую антисоветскую деятельность. Появление под его боком ксендза СТАНКУНАСА тоже могло быть воспринято им по своему.

30 июля на очередной явке агент "Сакаклас" сообщил, что встречался с ксендзом СТАНКУНАСОМ и имел с ним продолжительную беседу. СТАНКУНАС сообщил ему, что из курии получил назначение настоятелем в Лопяйский приход, вместо ксендза ЧАСАЙТИСА, который пока якобы направляется на 2-х месячное лечение в Друскининкай.

СТАНКУНАС жаловался источнику, что он недоволен этим назначением, так как там преобладающее большинство верующих прихожан по национальности поляки, а он польского языка не знает. СТАНКУНАС с горечью рассказал, что к концу его проповеди перед верующими в Лепайском костеле осталось не более 15-20 человек, а остальные все разошлись. В этот день сказал он источнику, было собрано в костеле подаяний от верующих 18 руб. 50 коп., а органисту надо уплатить в месяц 200 рублей.

Исходя из положительной характеристики и той обстановки, в которой сейчас оказался СТАНКУНАС, считаем целесообразным продолжить более глубокое изучение последнего на предмет его вербовки.

По данным З отдела КГБ при СМ ЛССР у настоятеля Гарлянского прихода ЛЯОНАСА собираются видные деятели сметоновского режима.

Для выявления возможно готовящегося антисоветского замысла со стороны ксендза ЛЯОНАСА и его посетителей и более глубокого изучения характера их собрания вместе с гораппаратом готовим проведение литературных мероприятий, согласно утвержденного Вами плана. Одновременно нами изучаются возможности по использовании в разработке ЛЯОНАСА 2-х архивных агентов, работающих в качестве костельной obsługi.

Для концентрации поступающих материалов на реакционную часть католического духовенства нами вынесено постановление о заведении литературного дела и направлено на Ваше утверждение. Одновременно нами составлен план агентурно-оперативных мероприятий по разработки антисоветского элемента среди католического духовенства и направлен на Ваше рассмотрение.

В свое время начальник З отдела КГБ при СМ ЛССР полковник ЗВЕРЕВ был нами проинформирован о некоторой засоренности детских учреждений в м. Кулавтово монашествующим элементом и по его предложению этот вопрос был внесен нами на рассмотрение бюро РК партии. Одновременно был поставлен вопрос и о костеле в м. Кулавтове. Бюро райкома поручило 2 секретарю райкома партии изучить эти вопросы и принять соответствующие меры.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
ПО КАУНАССКОМУ РАЙОНУ КАПИТАН-

Ми

(САВОСТИН)

Въро: Ген/ У.лизнер/